

Одной из наиболее значимых категорий информации, используемой субъектами хозяйствования в их деятельности, является секрет производства (ноу-хау). Однако, исходя из существующих норм законодательства, четко определить границы того, что является секретом производства (ноу-хау), не представляется возможным. Гражданский Кодекс Республики Беларусь не содержит специального определения секрета производства, в ст. 1 Закона Республики Беларусь «О коммерческой тайне» и в ст. 146 Налогового кодекса Республики Беларусь даются лишь косвенные определения, которые при этом заметно различаются.

В связи с вышеизложенным предлагаем дополнить Гражданский Кодекс Республики Беларусь статьей 1010-1 следующего содержания:

«Статья 1010-1. Секрет производства (ноу-хау)»

К сведениям, составляющим секрет производства (ноу-хау), относятся следующие сведения:

- 1) технические решения, относящиеся к продукции или технологии ее производства, охраноспособные в качестве объектов промышленной собственности, но не защищенные патентами;
- 2) технические и организационные решения, относящиеся к производству продукции, не охраноспособные в качестве объектов права промышленной собственности;
- 3) иной профессиональный опыт, который может быть использован при производстве продукции».

Е. А. Певнева

Науч. рук. Л. Е. Можяева,

ст. преподаватель

ПОРЯДОК ПРИНЯТИЯ РЕШЕНИЙ О ПРИВЛЕЧЕНИИ ВНЕШНИХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАЙМОВ: ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

До издания Указа Президента Республики Беларусь «Об утверждении Положения о внешних государственных займах и внешних займах, привлеченных под гарантии Правительства Республики Беларусь» [1], решения о привлечении и использовании иностранных кредитов, а также о предоставлении государственных гарантий по ним принимались Правительством Республики Беларусь, совместно Правительством Республики Беларусь и Национальным банком – в случае привлечения таких кредитов для пополнения валютных резервов Республики Беларусь. Указанные решения подлежали согласованию с Президентом Республики Беларусь [2].

Согласно действующему законодательству решения о привлечении государственных займов принимаются Президентом Республики Беларусь, Правительством Республики Беларусь по согласованию с Президентом Республики Беларусь. Решения о привлечении гарантированных займов принимаются Правительством Республики Беларусь по согласованию с Президентом Республики Беларусь.

Конкретизировались цели привлечения внешних государственных займов (реализация государственных программ, инвестиционных проектов, решение социальных и экологических проблем, ликвидация последствий стихийных бедствий, иные цели, предусмотренные решениями Президента Республики Беларусь и (или) законами).

Литература

1 Об утверждении Положения о порядке привлечения, использования и погашения внешних государственных займов: Постановление Совета Министров Республики Беларусь, Национального банка Республики Беларусь от 01.06.1999 г. №826/23 // АПС «БизнесИнфо»: Беларусь. [Электронный ресурс]. – ООО «Профессиональные правовые системы» – Режим доступа: <http://bii.by/tx.dll?d=88965&a=1#a1> – Дата доступа: 24.04.2018.

2 Об утверждении Положения о внешних государственных займах и внешних займах, привлеченных под гарантии Правительства Республики Беларусь: Указ Президента Республики Беларусь от 18 апреля 2006 г. № 252: текст по состоянию на 28.11.2016 // Национальный центр правовой информации Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Национальный центр правовой информации – Режим доступа: http://etalonline.by/?type=text®num=p30600252#load_text_none_2_1. – Дата доступа: 24.04.2018.

К. Н. Пенязькова

*Науч. рук. Н. П. Ковалева,
ст. преподаватель*

ПОНЯТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ УСЛУГИ

Социальной услугой можно признать «только такую услугу, которая предоставляется бесплатно или за неполную рыночную стоимость, то есть полностью либо частично за счет средств общества. Однако, по мнению К.Н. Гусова услуга, которая продается как товар, не является социальной услугой, даже если ею пользуются граждане, находящиеся в трудной жизненной ситуации» [1, с. 397]. При этом считается, что общественные отношения по предоставлению услуг бесплатно или за частичную стоимость составляют часть права социального обеспечения.

Поэтому следует разграничить платные и бесплатные социальные услуги, для платных услуг некоторые исследователи вводят в научный оборот термин «услуги социального характера» [1, с.398]. В Республике Беларусь граждане в области социального обслуживания имеют право на получение социальных услуг, как на безвозмездной основе так и на возмездной основе в соответствии с условиями договора на оказание социальных услуг [3, ст.26].

Согласно Закону Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. «О социальном обслуживании» социальная услуга – действия по оказанию гражданину помощи в целях содействия в предупреждении, преодолении трудной жизненной ситуации и (или) адаптации к ней [3, ст.1]. Изучая правовую природу социальных услуг, необходимо понимать что «социальные услуги – все виды услуг в сфере реализации социальных прав, оплата которых полностью или частично производится за счет средств бюджетных или внебюджетных фондов».

На наш взгляд, противопоставление платных и бесплатных социальных услуг неоправданно, так как они в условиях рынка возмездны и в правовом понимании тождественны. Социальные услуги могут оплачиваться не только за государством, но и непосредственно получателями данных услуг. Считается оправданным, что оказание социальных услуг возможно лишь лицам, находящимся в трудной жизненной ситуации.

Литература

1 Право социального обеспечения России: учебник / под ред. К. Н. Гусова. М., 2012. – 488 с.

2 О социальном обслуживании: Закон Республики Беларусь, 22 мая 2000 г №395–З (в ред. 13 июля 2012 г.) // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 2000. – № 2/170.